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Országgyűlés.
A kópviaelóház f. hó 23. illésén felolvas­

ták a királyi kéziratot, mely a delegációkat 
április 28-ra hívja össze, A napirend szerint 
a Ház bizottságait megalakították. Ellenzé­
kit egyet sem választottak. A bizottsági helye­
ket munkapárti, nemzetiségi és horvát kép­
viselőkkel töltötték be.

Az 1914, évi költségvetés tárgyalása során 
Hegedűs Lóránt előadó ismertette a költség­
vetést. Részletesen kiterjeszkedik az állam 
vasutak kérdésére, a tapasztalható hiányokra 
és hangoztatja, hogy e bajokon mindaddig 
nem lehet segíteni, amíg mezőgazdasági ál­
lam maradunk, Ezért sürgeti az ipar- 
fejlesztést. Rámutat ezutáu arra, hogy a 
szeszadó 20 filléres emelésén ki vili semmi­
féle adóemelés nines a költségvetésben. Az 
egyenes adókat egyáltalában nem emelte a 
pénzügyminiszter. Majd foglalkozik az álta­
lános gazdasági helyzettel, amelynek nyo­
masztó voltát egész Európa megérezte. Ama 
reményének ad kifejezést, hogy gazdasági 
tekintetben javulást hoz a jövendő. A költ­
ségvetést elfogadásra ajánlja.

A költségvetés általános vitájához elsőnek 
Vajda Sándor szólal föl. Azzal kezdi, hogy ő 
egyedül képviseli az ellenzéket a Ház­
ban, Gúnyosan emlékezik meg az ellen­
zék magatartásáról, amely nem teljesiti kö­
telességét. A román nemzetiségi képviselők 
— úgymond — oda künn is küzdenek az 
általános titkos választójogért, Panaszolja, 
hogy egyetlen egy román nemzetiségi kép­
viselő sincs a delegáczióban. Élesen kritizálja 
az ellenzők oroszbarát politikáját. Ha ezt 
nem magyarok, hanem például a románok 
tennék és mondanák, kétségtelenül a haza­
árulás vádjával sújtanák őket.

— A Monarchia saját ügyetlenségének kö­
szönheti, hogyha elveszítette a románok ős 
szerbek szimpathiájáf. Félő, hogy most el 
fogja veszíteni a németekét is. Nagy kérdés 
pedig, hogy mellénk állana-e a veszély 
pillanatában az orosz hadsereg ? Ezért kéri 
a kormányt, hogy ne sajnáljon semmi áldo­
zatot vagy költséget a hadsereg fejlesztésére. 
A költségvetést a nemzetiségiek nevében nem 
fogadja el.

Gróf Tisza István miniszterelnök csak ne­
hány megjegyzést akar tenni Vajda Sándor 
beszédére. Kijelenti, hogy mindazokat az 
ígéreteket, amelyeket a nemzetiségi vita so­
rán a kormány tett, legközelebb be is váltja, 
így már közelebbről meg fog jelenni a val 
lásoktatást. szabályozó rendelet. Harmadrendű

I polgároknak itt senki sem tekinti a románo- 
i kát. Utal arra, hogy a magyarországi román- 

ág szocziális helyzete sokkal különb, mint 
I akár Romániában, akár Oroszországban, Ami 

a hadseregfejiesztést illeti, kijelenti a minisz­
terelnök, hogy a hadsereg harczkőpessége 
sokkal nagyobb, mint ahogy egyes hadsereg- 
ellenes nyilatkozatok feltüntetni akarnák,— 
Egyetért Vajda Sándorral abban, amit az. 
ellenzéki köröknek oroszbarát politikájáról 
mondott, de ezzel a kérdéssel majd a dele­
gáczióban fog bővebben foglalkozni.

A Ház a költségvetést általánosságban el­
fogadta. *

A Nemzeti Munkapárt április 23-án este 8 
órakor értekezletet tartott, amelyen a delegá­
ciókba való jelöléseket ejtették meg,

GrófT i s z a István miniszterelnök kifejtette, 
hogy bár az ellenzék egy bizottsági tagságra 
sem reflektál, nem akarja elzárni az ellen­
zéket. attól, hogy nézetét a delegácziókban 
kifejthesse s azért javasolja, hogy azokat az 
ellenzéki tagokat jelöljék, akik a legutolsó 
delegáczióban részt vettek

Szász Pál előadó ezután előterjesztette a 
jelöltek névsorát, amelyet egyhangúlag el­
fogadtak. A jelöltek valamennyien a leg­
utolsó delegáczió tagjai.

A magyar országgyűlés f. hó 24. ülésén 
Sándor János belügyminiszter állót fel 
nagy ügyelem közt szólásra, hogy három 
órán át válaszoljon a vita során felhang­
zottakra. Elismeri, hogy a költségvetés szerény 
keretek között mozog, de a belügyi kormány 
minden megtett, hogy pótolja a hiányokat.

A kórházak kérdésében a kormány uj 
programútól dolgozott ki. Eszerint nemcsak 
uj kórházakat fognak létesíteni, hanem a 
régieket is modern alapra állítják. Az utóbbi 
időben rohamosan emelkedett, az elmebete­
gek száma. Az orvoslást a házikezelésben 
fogjak legalkalmasabban megtalálni.

A kör orvosok ügjót feltétlenül mielőbb 
rendezni kell, mert a jelenlegi állapot tart­
hatatlan. Sok nehézsége vau ennek a kér­
désnek. A hatni orvosok nem szívesen men­
nek ki vidékre, inkább a városokban 
nyomorognak. Ezt. a kérdést csak az államo­
sítással lehet sikeresen megoldani

A városok rendőrségének fejlesz­
tésére már eddigelé is három millió koronát 
fordította kormány, Nem szándékozik a rendőr­
ség szervezetét gyökeresen megváltoztatni, 

■ csak fejleszteni kívánja az államosítás által. 
A kivándorlás kérdése nem közigazgatási, 

hanem közgazdasági jelenség. Az északi

határon soká nem sikerült megakadályozni 
az útlevél nélküli kivándorlást. Most az osz­
trák kormánnyal sikerült olyan megállapo­
dást létesíteni, amely a jogosulatlan kiván­
dorlás megakadályozására alkalmas lesz.

A városok anyagi helyzete nagyon ne­
hézzé vált H hitelmegszoritások miatt. A pénz­
ügyminiszterrel együttesen foglalkozik moat a 
belügyminisztérium azzal, hogy a hazai pénz­
intézetek segélyével megszerezze a vidéki 
városoknak azt az összeget, amelyre szüksé­
gük van. A községnek pótadója az utóbbi 
időben rohamos emelkedést mutat és súlyos 
terheket ró a lakosságra. Eunok oka abban 
van jórészt, hogy a hivatalnokokban nem 
volt. meg mindig a kellő érzék a takarékos­
ság iránt, Nem egyszer fordult elő, hogy az 
autonómia felfüggesztése állót már küszö­
bön, mert állandónak mutatkoztak olyan törek­
vések, hogy a pótadó emelése révén építsenek 
díszes jegyzői lakot, vagy egyél) középületet.

Ezu tán áttért a vármegyei reform 
kérdésére. Mindenki szereti és becsüli — úgy­
mond — a vármegyét és éppen ezért szük­
séges azt reformálni, hogy további« is meg­
tarthassuk. A vármegyéknél megtartjuk az 
eredeti alapzatot és azon végezzük a re­
formot. A vármegyei tisztviselők kinevezett 
állatni tisztviselők lesznek, de megmarad a 
vármegye önkormányzati joga, Fenntartjuk a 
virilisi intézményt és megmarad a főispáni 
és alispán! állás is.

A közgyűlést tehermentesíteni kívánjuk az 
apró adminisztratív ügyektől, ezeket a köz- 
igazgatási bizottság fogja végezni. A járási 
bizottság intézi a helyi vonatkozású kérdé­
seket. A vármegyék számvevői karát a bel­
ügyminisztériumba fogják beosztani, A vár­
megyei közigazgatás reformjá­
ról szóló javaslatot a jövő hónap 
közepén befogja terjeszteni a 
parlament elé,
......................... .............................. iiiiimmmtuHHimi

VÁRMEGYEI ÉLET.
A közigazgatási bizottság rendkí­

vüli gyűlése.
Folyó hó 25-én Szász József főispán 

elnöklete alatt a választott tagok közül- 
jelen voltak Zeyk Dániel, dr. Marcu Izidor, 
Török Bertalan.

Dr. Incződy-Joksman Ödön fő­
jegyző előterjesztette az 1913. ,14, t.-cikk 
értelmében a választóijogosultsághoz szük­
séges irás-olvasás-tudás elbírálására kikul- 
deudő bizottságokat városonként ős járáson­
ként. A közigazgatási bizottság a javaslatot 
elfogadta. —

Pintér és Parlagi $2rSl.eS$i
Csupa újdonság 1

tartatik meg a városháza nagytermében
Bővebbet a falragaszok. Elsőrendű tánozok!
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— Személyi bir. Lészay Ferencz ref; 
egyházkerületi főgoudnok és 1 
Pál foszámvevő e hú 23 Au Nsgjtnye 
érkeztek, a Bethlen-kollégium vagyon ügyé­
nek — miudeu 5 évben szokásos - meg­
vizsgálására. -Szász Pál dr. óvsz. kép- 
viselőt a képviselőház újból a Ház cgyi 
jegyzőjévé választotta.

— Sok 6BÖ lesz. Sirius időjós annyi 
esőt jósol, hogy meg is sokaljuk. E hó 25-én 
erednek meg az ég csatornái és esik 30- 
dikáig mindennap. Gyakori zivataros eső is 
lesznek.
- Az erdélyi ág. ev püspök Nagy- 

enyeden. A uagyenyedi ágostai evangélikus 
egyházközséghez hivatalos értesítés érkezett, 
hogy dr. Teutsch Frigyes püspök május 
hó 23-án kíséretével Nagyenyedre érkezik.
A püspök mostani látogató útjában szászsebesi 
egyházkerület hitközségeit keresi fel. Szász­
város és Gyulafehérvár látogatása után 
érkezik Euvedre és innen Tordára s Kolozs­
várra megy". A püspök városunkban tartóz­
kodása alatt az ág. ev. papilakban vagy 
Lingner György egyházközségi gondnoknál 
száll meg. Az ág. ev. egyházközség örömmel 
várja püspökét ős szeretettel készül ünneppé 
tenni e u-pot, mivel hivatalosan 1870. óta 
nem járt ág. ev. püspök Nagyenyeden.

_ Kinevezés Szász József váime­
gyénk főispánja N a g y Péter jegyzőgyakor- 
uokot teljes hatáskörrel marosnagylaki 
auyaköuyvvezető helyettessé nevezte ki,

— A fŐBorozis Nagyenyeden június 
hó 17-éu lesz reggel 7 órától kezdve a 
városi óvóda helyiségeiben. Sorozás alá 
kerülnek az 1893., 1892. és 1891. évbeliek- 

— Az Előre daloskor ma vasárnap 
délelőtt 11 órakor közgyűlést tart a 
városháza tanácskozási termében, laigy . 
Király And oi elnöknek pénzügymi­
niszteri számtanácsossá történt áthelyezésé­
vel megüresendö elnöki állás betöltése s a 
tisztikar megválasztása. Az érdemes elnök 
távozásával órtesitésülósüuk szerint igou ju 
kezekbe került e jól szervezett daloskor ve 
tetőse dr, Inczódy-Joksman Odón ym. 
főjegyző személyében, ki mint kiváló dal- 
művész, városunk intelligens köreiben uagyra- 
becsült egyéniség hírében áll.

* Ügyvédi iroda áthelyezés Dr. 
Fenicbel Jenő Ugyvédij irodáját 1914. évi 
április hő 24-éu Kossuth Lajos-utcza 59. sz. 
alá (postaépülettel szemben) helyezte át.
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— Második sínpár Tövisig Ez év
végén átadják u forgalomnak a második sín­
párt Békéscsaba ős Máriaradna között s jövő 
év májusra Tövisig lesz készen a második 
siupár, Enuek óriási jelentősége vau, mert 
lehetővé válik, hogy a gyorsvonatok ne csak 
Aradig, mint most, hanem Tövisig közleked­
hessenek óránként 80 kilométeres gyorsaság­
gal. A jövő évben a budapesti—aradi—bras­
sói vonalou uj gyorsvonatpár kerül forgalomba, 
amelynek segélyével a romániai forgalmat 
egészen erre a vonalra terelik.

* uj gyár Nagyenyeden. Az elmúlt 
héten uj gyár létesült városunkban. Görög 
Béla, ki már több ily vállalat létesítésében 
vett részt, munkásruha- és fehénemügyá- 
rat rendezett be a nagyeuyedi orsz, fegyin­
tézetben. Az uj gyár kék munkásöltönyöket, 
többféle munkásnadrágokat és munkás- 
fehérnemüeket készít. 154 1 — 1

— Egyetlen esinházi est Egy évi 
távoliét után ismét! bekopogtat hozzánk

Pintér Imre és kicsiny művészgárdája, 
hogy kitűnő uj műsorral egy minden tekin­
tetben kellemes estét szerezen színházba 
járó közönségünknek. Szívesen látjuk körünk­
ben Pintért ős müvősztársait, mert ismétel­
ten bebizonyították, hogy műsoruk ment 
minden kétértelműségtől és szigorúan ügyel­
nek arra, hogy előadásukon sem az uri- 

: leányok, sem a diákságnak ne legyen oka 
és alkalma pirulni. Parlagi Kornélia 
a legszebb újdonságokat énekli, míg S A í- 
v a ti y Vilmos, a IíirályszinliAz komikus és 
Kertész Lajos bonvivaut-szinész a jó­
kedvről gondoskodik, A zongorám!) T ekele 
Andor karnagy ül.

— A villanyvilágítás árának fel­
emelése. Nagyenyed város képviselőtestü­
letének azon határozatát, hogy a villany­
világítás ára magánosoknál 10 és üzleteknél 
és műhelyeknél 5 százalékkal felemeltessék 
az állandó színház és táuczterem felépíté­
sére, amint már közöltük, a vármegye tör­
vényhatósága jóváhagyta. Enuek alapján az 
április havi áramfogyasztást már a felemelt 
árban kell a fogyasztóknak fizetni,

— Kereskedők hirdetései. Eddig na 
pireudeu voltak az olyan kereskedelmi hirde­
tések, a melyeknek jelszavai, föczimei az 
„Alkalmi vétel“, “Hallatlan olcsóság“ stb. 
kifejezések voltak, A kereskedelmi miniszter 
most kiadott rendelete az ipartövóny alap­
ján e kitételeket kihágásnak minősíti, mert 
ezek tömeges vásárlásra ingerelnek s ezáltal 
kárositólag csonkítják a többi kereskedők 
normális forgalmát. Az uj ipartörvóuy a 
tisztességtelen verseny ellen igen szigorú 
intézkedéseket fog tartalmazni,

— Hány szabadságharozos ól még ? 
Az 1848—49-iki szabadságharcz honvédéi 
közül 1913. év végén életben volt egy 
tábornok, 1 törzstiszt, 222 főtiszt, 535 al­
tiszt és 2296 közlegény, összesen 3055 hon­
véd. Honvéd özvegyek közül életben vau 
1810. Az öreg honvédek száma 1912. évhez 
viszonyítva a múlt évben 669 emberíe! 
csökkent.

— Az uj telefonszabályzat. A telefon 
nemsokára életbelépő reformján nuk egyik 
legfontosabb újítása lesz a beszélgetések 
szánra szerinti dij fizetés. A központok 
ugyanis mindenütt azt tapasztalták, hogy 
az előfizetők nagy része teljesen fölösleges, 
üres beszélgetősekre is igénybe veszik a 
hálózatokat, miáltal a forgalom gyors le­
bonyolítását nagyban hátráltatják. A terve­
zett rendelkezéstől reméli a post aigazgató- 
ság a kapcsoló-állomások tulhalmozott mun 
Irkjának csökkenését. Ezzel a reformmal 
kapcsolatban miudeu központ köteles a 
beszélgetéseket megfigyelni és nemüket föl - 
jegyezni avégböl, hogy az uj szabályzat 
már e kimutatás figyelembe vételével legyen 
elkészíthető.

— Sportegyleti közgyűlés. A „Nagy­
euyedi Sport-Egylet“ rendes évi közgyűlését 
a városháza tanácstermében 1914. trtájus 3-án 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Póuzta-i 
jelentés. 3. A számvizsgáló bizottság jelen­
tése, 4. Jegyzőkönyvi hitel?sitők megválasz­
tása. 5. Az egylet jégpályájának eladása. G. 
Indítványok és előterjesztések. 7. Tisztújító». 
— Miután a tartandó közgyűlés az egylet 
gyökeres reformját és életképes alapra valé 
fektetését czélozza, kérjük az érdeklődőket 
minél számosabban megjeleni. A v á 1 a s z t- 
m á n y,

— Tengerre magyar. A kik a fiumei 
cs. és kir. haditengerészeti akadémiában az

1914—1915. tanév kezdetén betöltendő egész 
ingyenes, féldijmentes kincstári helyekre 
felvétetni óhajtják magukat, szabályszerűen 
felszerelt kérésüket legkésőbb folyó évi junius 
hó 30 áig a cs. ős kir. hadügyminisztérium ten­
gerészeti osztályához nyújtsák be. A felvétel­
hez elsősorban bármelyik középiskola IV. 
osztályának sikeres elvégzése kívántatik meg. 
Bővebb felvilágosításokat a városi főjegyző ad.

— A herozegprimás pásztorlevele 
az állatvédelem érdekében. Cseruock 
János dr. esztergomi érsek, Magyarország 
h, I czegprimása, az állatvédelem érdekében 
tisztán nemes, jó szive sugallatából fen költ 
gondolkodásra valló pásztorlevelet adott, ki, 
mely itt következik : „Az ember — jóllehet, 
aránylag kevesen vaunak annak tudatában — 
a legszorosabb összeköttetésben áll az őt 
környező természettel. Abból táplálkozik tes­
tileg ős szellemileg, mert a természet nem­
csak élete fentartásához szolgáltatja a szük­
séges táplálékot ős ruházatot, hanem válto­
zatos jelenségeivel s különösen az abban 
sokfele alakban megnyilvánuló élettel a ter­
mészet titkainak kutatására is serkenti. A 
természet ismerete pedig nemcsak) a tudo­
mányok haladásának egyik feltétele, hanem 
egyszersmiut alapja is az ember és a termé­
szet közötti viszony észszerű és czélszerü 
kialakulásának. Meg kell ugyanis vallanunk, 
hogy az ember a természet javainak a fel- 
használásánál nem mindig az őszszerüsőget 
és a ezéiszerüséget tartja szem előtt, hanem 
egyéni hajlamainak és hiúságának engedve, 
mefeledkezik arról, hogy a természet közkincs, 
melynek javait a köz érdekében óvni kell. 
Az ily visszaélés a természettel — mert 
annak kell nevezni — magával hozza azután, 
hogy bizonyos aránytalanságok jelentkeznek 
a természet életében, amelyek tagadhatatlan 
kihatással vannak a közgazdasági állapotokra 
is s hogy az a finomabb érzés, melyet a 
természet szeretete beleuevel az emberbe, 
sokaknál hiányzik, Az „Országos Állatvédő 
Egyesület“ tehát nemcsak a közgazdaság 
fellendülését munkálja, hanem egyúttal a fino­
mabb emberi érzés fejlesztését is elősegíti, 
midőn a természetnek az emberhez legköze­
lebb álló életjelenségét: az állatvilágot veszi 
védelembe; nem azért, hogy az embert az 
állatoknak saját hasznára való fordításától 
eltérítse, hanem hogy visszaállítsa és feutartsa 
az embernek az állatvilághoz való azon vi­
szonyát, amely megfelel az ember erkölcsi 
méltóságának s az Isten akaratának.“

— A kolozsvári m kir. gazdasági 
akadémia igazgatósága az 1914 — 1915, 
tanévben betöltendő 9 állami alapítványi 
ösztöndíjas (ingyenes) helyre ezennel pályá­
zatot hirdet. Ezek a helyek az akadémiába 
belépő I-ső éves hallgatóknak vaunak első 
sorban fen tartva és azokat az alapítvány értel­
mében kizárólag csak az erdélyrészi megyék­
ben (a tulajdonképpeni erdélyi megyékben 
és a volt „kapcsolt részekben“, azaz a volt 
(Kraszna-, Közóp-Szolnok- és Zaráudmegyók- 
beu és Kővárvidékőu), született, illetőleg 
erdélyrészi eredetű családokból származó, 
iskolai tanulmányaikat jó sikerrel végzett, 
vagyontalan ifjak nyerhetik el. Az öszöudij 
áll: teljes élelmi ellátásból és lakásból az 
akadémiai kouviktusbau fűtéssel ős világítás­
sal, ágyuemüekkel és ezek mosatásával és 
betegség esetén ingyenes gyógykezelésből. 
A folyamodványokat a földmivelésügyi m. k:r, 
miniszter ur ő nagyméltóságához czimezve, 
f, év julius hó 15-éig, a m. kir. gazdasági 
akadémia igazgatóságához — Kolozsvár — 
kell benyújtani.

* „Gloria“ dupla maláta tápsör hir­
detés mellékletünkre ez utal is felhívjuk a 
nagyérdemű olvasóközönség figyelmét. E 
valóban kitűnő zatnatu és elsőrangú gyógy- 
sör a tordai sörgyár r. t, különleges gyárt­
mánya, kapható Nagyenyeden: a főlerakat- 
ban Wohner Rudolfnál, valamennyi italmérés- 
beu és minden jobb fűszer- és csemege- 
kereskedésben. 166. 1—1
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2922—1914. közig. az.

Hirdetmény.
Nagyeuyed r. t. város tanácsa közhírré 

teszi, hogy a város Szabaderdő, Bátorihegy 
(Herzsa), Kisapahida és Felfüged erdeiben 
a f. évi nyarán gyakorolható legeltetést f. 
évi május hó 4-ón d. e. 10 órakor a város­
háza tanácstermében tartandó árverésen 
értékesíteni kívánja.

Részletes árverési feltételek a városi 
levéltárban a hivatalos órák alat megtekint­
hetők.

Városi tanács.
Nagyeuyed, 1914. április 24.

157 1—1 Sándor Jenő, polgármester.

legjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala

Edison fényjáték színház
E hó 26-án

vasárnap 2 nagy előadás d. u. 5 és este 8 kor.

Patkó szenzáoiió. Patkó diadala.

Anita Iversen.
Gyönyörű dráma 3 felvonásban. Megható adnjátóka 

ez a azerelemnek, nyomornak és a féltékenységnek. 
E három dolog, ami szövi, bogozza a dráma fonalát, 
ami belejátszik az Anita Iversen szomorú élettörténe­
tébe. Gyöngéden, romantikus szívvel megrajzolt női 
profil szinte kiemelkedik a dráma sötét hátteréből, 
szinte ragyogó e képzelt alak arozuiata, mint a hold 
karójjáé, mely sötét éjjelen, viharos tenger fölött ragyog.

A műsor sorrendje : 1. Pathé Újság. Rendkívüli 
érdekes felvé'öleket hoz a legújabb világeseményekről. 
2. Anita Iversen. Gyönyörű dráma 3 felvonásban. 3. 
A szerelem diadala. Szenzáoziós amerikai dráma 1 tel­
jes felvonásban, t. Linder Maii angolul beszél. Az 
idei szozon legsikerültebb vigjátékainak egyike, fősze­
repben a közkedvelt: Linder Maxi. Számos szebbnél- 
szebb müsororon kívüli szám. — Tisztelettel az igaz­
gatóság.

illadó házasfelek.
Uj'Utcza 21. szám, alatt levő 
házastelek eladó. Értekezhetni 
ugyanott. ma 2-2

177—1914. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy- 
•nyedi kir. járásbíróságnak 1918. évi V. 663/3. 
számú végzése következtében dr. Müller Zoltán ügyvéd 
által képviselt Nagyenyed város közönség • javára 1060 
K. s jár. erejéig 1913. évi november hó 10-én 
toganatositott kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 966 koronára becsült kővetkező ingó­
ságok, u. m, : házibutorok slb. nyilvános árverésen 
leadatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1918-ik 
«vi V. 663|S. számú végzése folytán 642 K' 6 fill, tőkekö­
vetelés, ennek 1914. január hó 1, uapjátólljáró 8>kamatai 
erejéig Nagyenyedeu az alperes lakásán leendő meg­
tartására 1914. évi május hó 4-lk napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzotik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881, évi XL. t.-oz. 
107. és 108. §-.»i értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat masok is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árve.és az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, ltilt. évi április hó 21-én.

Rusiuly,
165 1—-1 kir. bir. végrehajtó,

861 — 1914. végreb. ez.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1914. évi V. 126jl. 
számú végzése következtében dr. Pallos Gyula ügy­
véd által képviselt Internationál Horvester Comp, of 
Amerika Mo. C. D. Deering javára 469 kor. s jár. 
erejéig 1914. évi mározius hó 6-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 900 koro­
nára beosiilt következő ingóságok, a m.: 1 aratógép 
és 1 kaszálógép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1914-ik évi V. 126 2 számú végzése folytán 459 kor. 
tőkekövetelés és pedig 304 koronának 1913. augusztus 
28-tól, 166 koronának 1913. évi október hó 10. napjá­
tól járó 6% kamatai és eddig összesen 90 korona 
86 fillérben biróilag már megállapított költségek Baláze- 
falván leendő megtartására 1914. május 5-ik napjá­
nak délután 6 órája batáridőül kitüzetik és ahhoz 
a vonni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén beosáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülloglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX . t.-oz. 120. §-a értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsiakén, 1914. évi április hó 17. napján.
Szigethy Károly,

162 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.

466—1914. végreh. az.

Árverési hirdetmény.
Alóltrott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-oz. 102. §-a ékeimében ezennel közhírré teszi,

hogy az újvidéki kir. járásbíróság 1813. évi Sp. U. 
952 i. számú végzése következtében dr. Endrődi Mihály 
ügyvéd által képviselt Beoosini ezemontgyár javára 
4ti kor. s jár. erejéig 1912. évi deozember hó 9-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt ói 
1000 K-ra becsült kővetkező ingóságok, u. m. : vaeru- 
dak és vaskályhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1912-ik 
évi V. 609|9. szitum végzése folytán 411 kor. tőke­
követelés, után 1912. évi április hó 19-től 1918. évi 
február 25-ig napjától járó 6% kamatai, és eddig 
összesen 142 K 77 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Balázsiakén leendő eszközlésére 
1914 évi május hó ö-lk nap],tinik d. e. */, 4 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t-cz, 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén beosáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t-oz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalváu, 1914. évi április, hó 18. napján.

Szigethy,
158 1—1 kir. bir. végrehajtó.

173 —1914. vógrh. ez.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1913. évi V. 13634 
számú végzése következtében dr. Schmied József ügyvéd 
által képviselt Albert Vilmos bej. ozég javára 180 K 
jár. erejéig 1913. évi október hó 7-éu foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1030 
koronára becsült következő ingóságok, u. m: búza, 
széna, marha, szekér, tehenek, szalma, disznó, borsajté 
stb. nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-ik 
évi V. 648/5, számú végzése folytán 180 K tőkeköve- 
telés ennek 1913. évi november hó 1 napjától járó 6* 
kamatai és eddig összesen 117 K 48 fillérben birói­
lag már megállapított költségek erejéig Farkastelkén 
leendő eszközlésére 1914. évi május hó l-sö napjának 
délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beosáron alól 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LX1. t -oz. 20. § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1914. évi február hó 6. uapján.

Szigethy Károly,
153 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.

A „Nagjssebeai Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
ÍOÖO koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
55 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

lem lesz többé nedves lakás! X Nem lesz többé nedves pincze!
mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyiségek

tökéletes szárazzá tételét. e-io v
„BIBER“-rcl bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.
„BIBER* megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad :

a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója Márer és Weiszberger fakereskedök, Tövis és Nagyenyed.
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1 i fin. "till»
U| tőzelek e« óriási hozamú takarmánynövény
A Heliauthi vagy azal.-zifirt Igazak Amerikébol 
■zurmazó növeli), amelynek felmerülése szakká 
riikben elénk vitát idézett elő. a mig végre beható 
kiaórlölezeeek után u szédolgóeuek tartolt „Heh 
Ktithi" teljes győzelemre jutott. Megállapíthatjuk 
most már, hogy a „Heli.mlhi" ep oly énekes 
konyhakerti, mint mezőgazdasági es ipari növény. 
Bótermósége mesébe illő : egy hektárnyi (10.000 
□ m) terület minimum 50.000 kilo gumót ered­
ményez. A gumók igeu könnyen emészthető láp- 
dus főzeléket szolgáltatnak, ha a burgonya mód­
jára készíttetnek el , felhasználhatók ezenkívül 
ugyancsak a burgonya módjára takarmányozási 
czélokra. A növény lombozata zöldtakarmányuak 
használható fel. A gumók november hó közepén 
vétetnek ki a főidből es homokba bevermelve 
pinozébeu atieleltetnek, de künn hagyhatok a 

szabadban is.
500 gumó 12 kor., 1000 gumó 20 kor , 10.000 
gumó 180 korona. Csomagolással együtt bementve

Kevesebb mint 500 gumó 
nem szállítható.

Mühle Árpád
kertészeti nagytelepe

Temesvár. s-»

Kellemes asztali bor
kapható »0 literes mennyiségben fogy asz 
táai adóval együtt literenkint 64 fillérért 
Fapiac*. 12 b* ám alatt. 139 5—

Steckenpferd ]
üliomtejszappan

Bergmann & Co cégtől Tetschon a/£lbe
egyre nagyobb kedveba-gnek ós elterjedtségnek 
örvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva 
a a bőr - és szépség gondozásában való íöliilmul- 
h itat lanságáért. Ezernyi elismerölevéll Sok 
legnagyobb kitüntetés I Bevásárlásnál óvatosság. 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd vódöjegyre 
és a cég helyes nevéről Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, i Hat- 
szerüzletekben stb. Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Manóra liliomkrémje (70 fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására

108 7 40

%

.crz elasztikus 
ripösarok

meg
TARTÓSSÁGÁT

Kit tinó magyar konyha Frissen csapolt kőbányai sörük.

reg bevált

Pi'óbadobozokut, valamint orvosi vop- 
iralot a gyermek nevelésről (iijtalanul
küld a HENRI NESTLÉ ez ég
WIEN, I., Biberstrasse, ne P. iso

Olcsó iüzelöanyag. J
I M

Tölgyfa-hulladék és forgács .22 
mint a múlt évben, egy csomó *"* 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona. _

Klemm Pál. i109 7- v

w an szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására

hozni, hogy N&gyeny eden, a Kossuth Lajos-utota 16 sz. 
alatt levő

„Sisak ‘ szállót es attermet
átalákitva tiszta uj szobákkal és kitűnő magyar konyhával a mai 
kor igényeinek megfelelően; 1914. évi május hó 6-án meg­
nyitom Bö tapasztalai rn folytán minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a nagyérdemű közönség pontos, szolid és tiszta 
kiszolgálásommal nagybecsű pártfogását kiérdemeljem.

Tisztelettel

BAKCSY ÁDÁM
148 1-2 ,,Sisak“-vendéglös.

Olcsó szobák. Havi abonamák elfogadtatnak.

MŰTRÁGYÁT (í6°j„ káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER J A E O S, Nagyenyeden

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R."T.
Kész vény tőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—1‘2 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank melléklmlye.

fclhnvnO l/nlncnnt ati betáblázáera, értékpapírokra, sorsjegyekre, juhitól» pénz- 
ÜUIIjUo MJIUíUIII inlézotek részvényeire.
TŐI ISSZtßSeS kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltakat az összeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mel- 
IullUAQl lett számitól lo.

Vasáról és elad értékpapírokat napi árfolyamon.
I fitfithp °lfoka(i értékpapírokat, eoiejegyeket, betéti könyveoskéket és egyéb 
LBICIUG értékeket kevés őrzési díj mellett.
RpfptßlfPt 6lf°Sati betétkönyvoeekére óa folyó (csekk) számlára. AllauJc 
UulGIGkul betétek után magasabb kamatot fizet.
RéSZlelíiZetPSre c!"í*.m™deniiemü tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1888. évi

Belláit szelvényeket és idegen értékeket.

csekkfüzeteitAz átutalási rendszer általá­
nosítása érdekében ajánlja

folyó számla tulajdonosok 
részére.

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Pajnrarugyái' Részvénytársaság villamos üzemit könyvnyomdájában Nagyenyedeu.

Pontos kiszolgálás.
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Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Tisztelettel kérem, méltóztassék b. szerkesz­
tése alatt megjelenő lapjában, városunk 
iparos polgárainak jövőre kiható érdekeit 
érintő alábbi közleményemnek helyet adni.

A huszonhat évi eredményekben gazdag 
múltú Nagyenyedi Iparos Önképzőkör f. évi 
február hó 15-én tartott közgyűlésén öltött 
testet városunk igen sok tekintélyes iparosá­
nak az az eszméje, hogy a hasontársakból 
álló a jelenleg csak hivatalos missziót telje­
sítő Ipát testülettel egyesüljön. A kör ezen 
közgyűlése hozta azon határozatot, hogy 
ebben az ügyben az ipartestület átiratban 
megkerestessék, melyben arra kérte, hogy a 
f. évi márcz. hó 29-én tartott közgyűlésével 
hasonértelmü határozatot hozasson. A köz­
gyűlés már megtartatott, az eszme ott is 
testet öltvén, határozatilag kimondatott az 
egyesülés óhajtása. Valósítására mindkét 
testület bizottságot küldött ki, hogy alkalmas 
alapszabálytervezetet dolgozzon fel. Ennek 
megtörténte után az összehívandó rendkívüli 
közgyűlések fogják érdemlegesen kimondani 
az egyesülést.

Eddig az ügy rendben volna, jegyző­
könyvbe is van foglalva; szó van róla ott­
hon a családban, utczán, kávéházban és 
minden összejövetelen, ahol csak iparosok 
megfordulnak Hallunk az egyesülésről pro 
és kontra fejtegetéseket, észrevételeket, jó 
és rossz tanácsokat. A mag el van vetve 
már régen, kicsirázott, hajtásokat hozott s 
kezdi már a virágait is hajtani, de hogy a 
gyümölcsét élvezhessük, attól még messze 
vagyunk. A virág elhullhat s megfoszt min­
ket a gyümölcs élvezésétől, eszménk ismét 
visszavettetik jó időre s maradhat minden 
úgy, mint régen volt.

Milyen jó is volt az a régi idő, amikor 
is az iparos reggel 4 órától este 10—11-ig 
forgatta a kalapácsot, gyalut, szorgalmasan 
dolgozott egész héten át, alig várva a szom­
bat estét, hogy letegye a szerszámot s fáradt 
testét kipihentetve a szent vasárnapot szeretet 
családja körében tölthette, olykor-olykor még 
meg is toldhatta egy-egy blaumontaggal csak 
azért, hogy Újult erővel lásson ismét a mun­
kához. Bizony szép kor volt az; nem egy­
szer jóleső örömmel gondolok vissza szereteti 
nevelőatyám, néhai Kovács Sándor mérnök­
nek az enyedi iparosokról szóló dicséretére.

Mint kis kollégiumi tanuló sokszor halot­
tam azon figyelmeztetését, hogy: „Tanulj 
fiam jól, mert ha az életbe kikerülsz úgyis 
mint iparos, úgyis mint kereskedő, csakis 
úgy fogsz boldogulni, ha tudás és kellő 
műveltség birtokában vagy. Azért tudd meg, 
hogy ez a két pálya a jövőé; szegény 
magyar hazánk csak ezen az alapon fejlőd­
hetik. Iparosnak lenni nem szégyen, sőt 
büszkesége kell hogy legyen a magyarnak, 
mivel csakis a jó ipar és szolid kereskedelem 
lehet alapja a boldog Magyarország felépíté­
sének.*

A tudás és műveltség, párosulva a kitartó 
szorgalmas munkássággal, alapozza meg az 
iparosok fejlődését s jólétét s ennek köszön­
hető, hogy a múltban iparos polgártársaink 
társadalmi osztályunk minden rétegének 
becsülését és elismerését bírta. S hogy meny­
nyiben mondott igazat, semmi sem bizonyítja 
jobban, mint magának Apaffy fejedelemnek 
a 17. század különböző éveiben városunk­
ban felállított iparos társulatai. Ezek között 
tisztelettel kell megemlékeznem a timár-társu- 
latról, melynek tagjai mind kiváló iparosok 
voltak, valamint a csizmakészitő iparosoké,

mészárosoké és fazekasoké stb., mely társu­
latoknak tagjai már akkor az értelmes társa­
dalom elit egyénei voltak, kik közül nem 
egyet maga a fejedelem különböző nemesi 
előnevekkel ruházott fel, nem pénzért, nem 
vagyonért, mint azt a jelenlegi kor kormányai 
teszik, hanem azért, hogy a tisztességes 
munka, a szorgalmas kézzel kiállított ipar 
remeke s ennek készítője, mintegy kiemel 
kedjék embertársai közül, kiről példát véve 
igyekezzék minden iparos az ő szakmáját 
jól megtanulva, a város és a haza hasznos 
polgárává lenni.

így volt ez régen, amikor még a tisztes­
ség és becsület is csak egyféle volt, nem 
mint ma, amidőn ahány ember, annyiféle a 
becsület is. Azóta az idő lejárt, a régi tisz­
tesség, erkölcs és becsület „a művelődés és 
általános kultúra előretörtetése mellett kezd 
hanyatlani*, az erkölcsök sülyedése beállott 
s ezzel kapcsolatban a régi patriarkális tár­
sadalom rendre felbomlott, külömböző kasztok 
keletkeztek, iparos —iparossal is meghasonlott. 
Ennek eredménye az, hogy az iparosság 
régi fénye, dicsőséges hírneve veszendőben 
van, az ujjabban keletkezett ezen társadalmi 
rétegek kezdenek fölébe emelkedni, sőt min­
den térről visszaszorítani. Ma az iparos nem 
egyéb, mint egyes külömböző önző érdek- 
csoportok segédeszköze, melyet a mai tár­
sadalom csak akkor ösmer, ha a szavazatára 
van szüksége, s más a sötétség leple alá 
burkolt czéljai kivitelére az iparos segítségét 
hívja.

Lássuk csak egy kissé, hogy ml is az a 
szavazat, amiért a népek milliói jogot kö­
vetelnek, jogot kér á nép s ez alatt nem ért 
egyebet, mint a szavazati jogot.

Bonczolgatva a szavazati jog mai gyakor­
lati módját én mint üzletember, nem találok 
egyebet, mint azon rossz selejtes árut, amely 
minden üzletben található és amelyen min­
den kereskedő jó pénzért igyekszik túladni, 
— Jogot kérünk azért, hogy ebből is üz!e- 
tet csináljunk és szavazatunkat annak bo­
csássuk rendelkezésére, ki többet fizet érte.

Hát kedves iparos polgártársaim, most 
csak azt kérdem önöktől, hogy helyesnek, 
igazságosnak tartják-e a népek e követelését ? 
Ezen a szemüvegen át tekintve e kérdést, 
összeegyeztethetó-e a régi becsülettel és tisz­
teséggel a mai szavazatijog gyakorlása ? 
Ugy e hogy nem? Nem egyeztethető össze 
azért, mert ha én ma a szavazati jog birto­
kába jutottam, már azonnal eladtam a tel­
kemet az ördögnek, ki minden rosszra csábit. 
Konkolyt vetettem eddigi boldog családi éle­
tembe, s valahányszor e jogot érvényesíteni 
akarom, összeveszek a feleségemmel s gyér 
mekeimmel, mert ők még igazak és mindig 
csak a becsületet tanítva nékik, most látják, 
hogy a férj, a boldog családapa megy sza­
vazni, mert neki joga van s ezt a jogot ő 
érvényesíteni akarja, ha törik, szakad. S nem 
gondolja meg legtöbbje, tisztelet a kivételeknek, 
hogy midőn az urnához ér, a lelke megvan 
mételyezve, egyéni szabad akaratára bilincs 
van verve s ő nem egyéb hipnotizált alva­
járónál, kivel ott kimondatják az igent vagy 
nemet, X-et, vagy Y-ont. S mindezeket ő 
megtette azért a pár koronáért, mely talán 
arra az egy napra biztositotta az élelmét s 
talán még egy pár ruhadarabra is jutott be­
lőle. Így adjuk el lelkünket s igaz meggyőző­
désünk ellenére cselekszünk

Ebből a szempontból — mennyivel jobb 
volt az a régi kor, mikor is jogok nélkül 
éltek az emberek s kivált az iparos, nem 
ösmert és nem tudott mást, mint dolgozni 
naponta szorgalmasan. Nem kértek jogot,

lelkűk még nem volt megmételyezve a
sokféle politikával, mint napjainkban s 
éltek tisztességben és becsületben. — Hja 
az régen volt ; azóta az időjárás is meg­
változott ; hát még az emberek 1 . . . Ma 
már az utolsó ember s bele vetette magát 
a politizálás posványos fertőjébe, melyből 
alig van kilábolás s hogy e fertőből sza­
baduljon, jogkéréshez folyamodik, azt hiszi, 
hogy a jog ilynemű bírása kivezeti a hínár­
ból s egy jobb, kedvezőbb, gazdaságosabb, 
kevesebb munkával való megélhetést bizto 
sit számára s kik ebben a hiszemben élnek, 
mennyire fognak csalódni 1 Látjuk évről- 
évre, napról-napra, hogy a megélhetés mind 
nagyobb terűvel nehezedik reánk s hogy e 
nehéz küzdelmek között létünket fenntart­
hassuk, másnemű politizáláshoz kell folya­
modnunk. Az iparos, ha azt akarja, hogy 
egy jobb jövő hajnala virradjon reá, eddigi 
politikájával szakítania kell. Ezzel nem mon­
dom még azt, hogy ne politizáljon. Isten 
mentsen tőle I Hisz' már egy egész gene- 
ráczió nőtt fel e szükséges rossz savanyu 
ízű tejet adó emlőjén s lelkűnkkel már 
annyira összeforrott a politika, hogy nél­
küle az élet még savanyúbb lenne. De ha 
már e szükséges rossznak a birtokában 
vagyunk, miért ne válogathatnánk ki ennek 
a rossznak is a javát. Most megfordítom a 
penna hegyét s a szár másik végére téve, 
azt irom, hogy kedves iparos polgártársaim, 
igen is szükségünk van úgy a jog-kiterjesz­
tésre, mint a politizálásra. Jogot azonban 
csakis az az iparos kérjen és fogadjon el, 
kiben van egyéni önérzet, hűséges önfeláldo­
zás s érzi magában azt a lelki erőt, hogy 
adandó alkalommal e jogot saját igaz meg­
győződése szerint, minden befolyástól men­
ten, az ő nemes czéljai elérésére használja fel.

Politizálni ma, midőn még a templomban 
is muszáj, hát akkor hogyne politizálnánk, 
hisz nem lehet becsületes ember az, aki 
nem teszi ezt. Így hirdetik ezt a politikusok, 
s vége van, jaj annak az embernek, ki elle- 
nök merne tenni valamit; nem lenne öntuda­
tos polgára ennek a hazának az az iparos, 
ki nem ünnepelne anélkül, hogy ne politizál­
jon, avagy kihalt a nagyenyedi iparosból az 
öntudat s ezért nem politizál, kérdik? Nem, 
kedves iparos polgártársaim, a nagyenyedi 
iparos már kis csecsszopó gyerekkorában az 
édesanya-tejjel egyszerre szívta magába az 
igazi tántorithatlan magyar nemzeti eszme 
politikáját. Ettől a politikától őt el nem sza­
kíthatja semmiféle emberi erő s attól őt el­
tántorítani ne is próbálja senkii S ha az 
egyén, az egyes ember kívánja a maga ré­
szére az önálló függetlenségének biztosítását, 
mennyivel inkább kötelessége minden egyes­
nek, az összes polgárságnak, a magyar nép 
millióinak az önálló, független magyar állam ki­
építésének nehéz küzdelmeiben oroszlánerővel 
küzdeni a szent és nemes czél kivívásában.

Most pedig, amidőn szerény tehetségem 
s legjobb tudásom szerint ecseteltem a jog- 
és politizálás igen nehéz problémáját, enged* 
jék meg kedves iparos polgártársaim, hogy 
tulajdonképpen reá térjek azon valódi okra s 
becses figyelmüket reá tereljem arra a körül­
ményre, mely kezembe adatta e tollat, hogy 
önökhöz fordulva, a nagy nyilvánosság előtt 
tegyem meg szerény kérését igen sok számot 
tevő iparos polgártársamnak, kik egy eszmét 
vallanak velem. Mint e czikkem első bekez­
désében már leírtam a czélt, melyet az iparos 
önképzőkör megvalósítani óhajt, nem mulaszt­
hatom el reá is muta'ni azokra a motívu­
mokra, amelyek által az iparos régi fényét 
dicsőséges múltú jó hírnevét visszaszerezheti.
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1895 évi junius hó 30-án boldog em­
lékű Kovács Gyula polgármesterünk, ki 
lévén ügyes és tapintatos iparpolitikus is, 
az 1884. XVII. t.-cz. 122. § útiak rendelkezé- 
hez képest városunkban megalakította az ipai- 
testületet, amely testület alapszabályának 3. 
ti-a Így hangzik :

Az ipartestület czélja: A testületi tagok 
közt a rendet és az egyetértést fentartani, az 
iparhatóságnak az iparosok közt fentartandó 
rendre irányuló működését támogatni, az , 
iparosok érdekeit előmozdítani és őket hala­
dásra serkenteni.

Ez okból gondoskodik arról:
a) hogy az iparosok és segédek közt 

rendezett viszonyok álljanak fenn ,
b) hogy a tanonczok ügye rendeztessék;
c) hogy az iparosok és tanonczok, vagy 

segédek közt felmerülő súrlódások és vitás 
kérdések elintézésére békéltető működés biz­
tosíttassák ;

d) hogy segély-pénztárak létesüljenek ;
e) hogv az iparosok anyagi érdekeit 

szövetkezetek alakítása által előmozdítsa.
f) hogy az iparosok szellemi művelő­

dését közhasznú és szépirodalmi lapok ol­
vasása, szakszerű felolvasások és értekezések 
által fejlessze s evőgból egy állandó olvaso- és 
társalgó-helyiséget tart fenn.

Lássuk most már, hogy ezen nemes 
intenczióval összeállított pontokból miket való­
sított és miket nem valósított meg az ipar- 
testület.

Megvalósult ezekből az a), b), c) és kis­
mértékben a d) pont, amely keretből még ma 
fennállása 19-ik évében sem haladt tovább 
és nem is haladhatott, meit már a d) pont 
részbeni és az e) meg az f) pontokban fog­
laltak megvalósítását épp az iparos önképző 
kör iránt táplált meleg rokonszenv akadá­
lyozta, nem akarván versenyt kifejteni a 
különben is nehezen fentartható önképző mű­
ködése mellett, mely körnek alapszabályai 
éppen ezen utóbbi pontok szerint való működést 
ir elő tagjainak, állván úgy az ipartestület 
mint önképzőkörnek tagjai majdnem egy és 
ugyanazon személyekből, utóbbi bővülve 
ugyan az ifjúság azon részével, aki nem zár­
kózik el a szellemi művelődés és fokozatos 
előrehaladás nemes czéljai elől s kik igy a 
két egyesület egymás rovására való működé­
sét nem is tarthatták ész- és czélszerünek. 
Ennek a taktikának a következménye lett az­
tán az a sajnálatos körülmény, hogy városunk­
ban az ipartestület épp maguk az iparosok 
előtt lett kevésbé rokonszenves és nem lá­
tott benne mást mint a rideg és sok 
esetben csak kellemetlenséget okozó és szét­
húzást szító hideg hivatalt, amitől már előre 
irtózik minden ember s a háta borsódzik, midőn 
arrafelé is kell mennie.

Ezen mizériák megszüntetése mellett tör 
pálczát a nagyenyedi önképzőkör, amidőn az 
évek óta tartó ismeretterjesztő előadásaival, 
jól szervezett vegyes- és férfi énekkarával, 
szépirodalmi és napi hírlapjaival 150 kötetet 
tartalmazó értékes könyvtárával, 25,000 ko­
ronára becsült saját házával, meg városunk 
összes lakói rokonszenvével óhajt az ipar- 
testülettel egyesülni.

Az önképzőkör mint szülőanyja az ipari 
testületnek csak azon téves régi felfogásból 
keletkezett régi hibáját akarja helyre hozni, 
amelyet a múltban elkövetett, mikor gyer­
mekét kiutasította házából, mondván neki: 
vedd a pinklit hátadra, eredj világgá, tanulj, 
legyen ember belőled, s ha majd az élet ne­
héz megpróbáltatásai küzdelmeinek tűzkövén

keresztül mentél, térj vissza ismét a szülői 
házhoz. Itt az édesanya szivének, lelkének 
teljes melegével fog ismét karjai közé zárni és 
élvezheted e nagy családnak minden boldog 
ságát, részt vehetsz annak minden örömében, 
de bánatában is.

S az ipartestület mint szótfogadó gyer­
mek látva szülőinek méltatlan felháborodá­
sát s hallva szemérmetlen kiutasítását azon 
családból és házból, melyben maradásához 

, oly sok szép és üdvös reményeket fűzött , 
szivében, lelkében megtörve, de megalázva 
soha, szomorú könnyek hullatása mellett 
vette hátára a pinklit, melyben még egy 
darabocska hamupogácsa sem volt, s elindult 
vándorújára

Hála az isteni gondviselésnek, a gyermeket 
vándorúja nem messze vezette a szülői 
háztól. Tele önhittség nélküli nemes ambi- 
czióval és bízva ügye igazságában s egy 
jobb jövő reményében a szomszédságban 
telepedett meg, hol is a gyermekből ifjú s 
most már ember lett. Az élet nehéz meg­
próbáltatásai tűzkövén keresztül menve, be­
bizonyította életrevalóságát és szükséges 
voltát. A gyermekét forrón szerető szülő 
látva benne e sok és szép nemes tulajdont, 
mellyel rendelkezik, lehet-e azon csodálkozni 
ha most e hosszú idő múltán az anyai szív 
gyermekét ismét keblére óhajtja ölelni ? S e 
gyermek, a hivatalos ipartestület egy némely 
egyéne, még most sem feledte cl a múlt 
méltatlan bánásmódját s vonakodik, húzó­
dozik az egyesülés fenkölt és igazán csak 
az iparosok érdekeit szem előtt tartó elvek 
megvalósításától. E kishitüek azomban meg­
nyugvást fognak lelni, ha majdan látják, 
hogy az iparosok városunkban egyesülve 
egy szép monumentális épület falain belül 
tömörült erejök felhasználásával fogják az 
iparos eszméket oly magas színvonalra 
emelni s alkotnak egy oly erős testületet, 
melyet tiszteletben tart városunk társadal­
mának minden rétege.

Akkor az egyes iparos tekintélye is 
nagyobb lesz. Abban a házban, amelynek 
építése már tervbe is van véve, elhelyezést 
nyernének az összes ipartársulatok. Szép, 
nagy közgyűlési terme, családi otthont log 
nyújtani minden egyesnek, hol összejövete­
leket tartva saját ügyük előbbre vitelén 
eszméiket barátságosan kicserélhetik, A ma 
fizetett ipartestületi tagságdij mellett élvez­
hetik a könyvtárt, olvashatják a hírlapokat, 
szórakozást találhatnak a játszó- és billiárd- 
asztalokat mellett. Igen szép és üdvös lenne, 
ha az iparos asszonyok is megalakítanák 
női egyesületüket, árva iparos gyerekek 
segélyezése czéljából stb. Igen szép jöve­
delmi forrás mutatkozik az iparosok részére 
egy iparos vendéglő létesítésében, mellyel 
követhetnők a marosvásárhelyiek szép példá­
ját. Ezek mind olyan dolgok és eszmék, 
miket megvalósítani minden iparosnak szent 
kötelessége,

Befejezésül csak arra kérem még iparos 
polgártársaimat, hogy az egyesülés elé ne 
gördítsenek akadályokat. Bizonyára akadni 
fognak nemcsak az iparosok, de társadalmunk 
különböző egyénei közül is, kik igyekeznek az 
iparost lebeszélni a terv keresztülviteléről, 
de az ily beszedekre ne halgassanak, mert 
aki az egyesülést nem óhajtja, az az iparos­
nak csak ellensége és nem jóakarója lehet.

A tekintetes szerkesztő urnák e czikkem 
leközléséért hálás köszönetem nyilvánítva, 
maradok hazafias tisztelettel

Táugel József,
az iparos Önképzőkör elnöke.

806-1914. Ijkvl. íz.

Árverési hirdetmény.
Kiskttkiillóvármegyei Takarékpénztár és Hitelbank r.-t. 

íégrohajtatóuak Barlkmnsz Mihályué Groffuer Anna 
végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyé­
ben a telekkönyvi hatóság a végrehajtást szenvedő, 
illetve Barthuiusz Mihályué sz. Groffuer Anna uiagarei 
lakos kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 
146. és 147. g-ai értelmében elrendeli az önkéntes 
árverést 10000 K tőkekövetelés, ennek 1911 évi janiul 
hó 11 napjától járó 6°b-os kamatai az árverési kér­
vényért ezúttal megállapított 100 K költségkövetelés . 
jár. felhajtása végett.

A balázefalvi kir. járásbíróság területen levő Szász- 
osanád községben fekvő s a szászosanádi 1226 sz. tjkvben 
A f 2. rdsz. 3068. hisz. szőlőnek Barthuiusz Mihályué 
sz. Groffuer Mária nevén álló jutalékára 10^ K,
A f 3. rdsz. 3126 hrsz. szőlőnek jutalékára 16 K 
kikiáltási árban a szászosanádi 1226. sz. tjkvből nyi­
tott 1609. sz. tjkvben A f 1 rdsz. 2364] 1. hrsz. 
szőlőnek ugyanazon tjkvi. tulajdonos felerészbeni 
jutalékára 66 K, t 2. eorsz. 1696/8., 1697/1. hrsz. rét 
és szántónak fenti tulajdonos felerészben! jntalakara 
876 korona kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Száezzsanád 
községházánál leendő megtartására 1914 Julius 1 
napjának d. e. 10 óráját tűzi ki.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telek 
könyvi hatóság és Szászosatiád községházánál tekint­
hetők meg.

A telekkkönyvi' hatóság elrendeli, hogy a telekkönyvi 
iroda az árverést a szászosanádi 1225 és 1609. sz. 
tjkvben jegyezze tol.

A telekkönyvi hatóság e hirdetmény egy példányát 
kifüggesztés, egy példányát pedig az árverési feltételek 
megtekinthetóse végett Szászosauád község elójáróságáuak 
megküldi, további egy-egy példányát szabályszerű 
körözés végett Szászosauád, Monora éa Kiskerék község 
előjáróságainak megküldi, végül az árverési hirdet­
mény törvényszerű kivonatát a Nagyenyeden megjelenő 
valamelyik lapban egyszeri közzététel végett a végrehajtató 
képviselőjének kiadja.

Miről érdekeltek érteaittetnek. A kir. járásbíróság, 
mint tlkvi. hatóságtól.

Balázsfalva, 1914. évi január hó 18-án.

Horváth Miklós s. k.,
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Gidófalvl Pál,

kir, telekkönyvvezető. 150 1 — 1

449—1914. végreb. ez.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. 1- 640/7, 
számú végzőse következtében dr. Szász Pál ügyvéd 
által képviselt Szeidl József javára Dobolyi Zsig- 
mond ellen 1406 K 84 fill, s jár. erejéig 1914. évi 
mározins hé 23-án foganatosított kielégitéei végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 18030 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m széna, búza, szalma, 
gazdasági eszközök, disznók, lovak, gépek, szőlőprések, 
bútorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913 ik 
évi V. 683/6. számú végzése folytán 1406 K 84 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi májúé hé 1. napjától 
járó 6 % kamatai és eddig összesen 683 K 47 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Székáeveresegyházán leendő eszközlésére 1914. évi május 
hő lMk napjának d. e. 11 érája határidőül kitüzettk 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly figyelmeztetéssel 
hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-ez. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beoeáron 
alul Is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
és Vn. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1914. évi április hó 17. napján.
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Sslgethy Károly,
kir. bír. végrehajtó.


